

南京共有多少辆共享单车?2018年初,南京交通、交管、城管等三部门联合公布,全城合法上牌上路的共享单车数量有31.7万辆。然而,江苏省住建厅近日披露的一组数据显示,截至今年3月初,南京共享单车有63.78万辆,几乎是准投数量的两倍。那么,多出来的这30余万辆单车在哪儿呢?

7月30日,现代快报记者进行了调查,一方面藏身在城市角落的各处共享单车“坟场”,有部分单车,属于被清拖的无牌或者违停单车;另一方面,目前南京街头的共享单车只有部分是合法上牌的,超过一半都没有牌照。现代快报记者随机抽样调查了284辆共享单车,发现合法上牌的仅占四成。

实习生 李婕 现代快报/ZAKER南京记者 李娜 张瑜/文 赵杰/摄



扫码观看
南京的“单车坟场”

官方公布的共享单车有63.78万辆,但上牌的只有31.7万辆 南京多出的32万辆共享单车去哪了?



位于南京黄山路的一处共享单车扣车点,大量被清拖的单车杂乱堆放

官方公布南京有63.78万辆共享单车

数据

共享单车自从进入市场就备受争议,近日,江苏省住建厅在回复政协委员“关于加强共享单车规范化运行的建议”中,提到目前江苏共享单车市场一组数据:截至2018年5月,江苏全省共有132.685万辆共享单车。

南京市场上有多少?数据显示,南京市互联网租赁自行车数量在2017年12月底达到峰值(78.78万辆),从2018年2月初出现下降,至3月初降至63.78万辆,一直保持至今。省住建厅认为,以上数据表

明,江苏省互联网租赁自行车数量从2017年底开始进入调整期,2018年3月开始基本稳定,运营企业已从增加投放数量向提升服务质量转变。

现代快报从市交通部门了解到,南京给共享单车发放牌照,目前“上牌”的共享单车数量为31.7万辆,与省住建厅公布的63.78万相比,少了一半,另外的30多万辆共享单车都在哪儿呢?有业内人士透露,一方面可能包含部分未上牌照的共享单车,另一方面可能包括已经被清拖车辆。

截至2018年5月

江苏全省共有共享单车

约132.7万辆

其中,南京共享单车数量



制图 李荣荣

新街口随机抽样调查,六成没有“牌照”

探访

早在去年12月,南京在全国率先推出共享单车二维码“牌照”,为共享单车办理车辆登记上牌手续。那么,目前南京街头的共享单车中,多少是上牌的共享单车呢?

7月30日下午,现代快报记者走上街头开始扫街,沿着新街口地区长江路、洪武北路等路段,对路边停放的共享单车进行一一查看。记者总共清点了284辆共享单车,其中有6辆车是小蓝单车、七彩单车、酷骑单车等已经退市的品牌,剩余的278辆共享单车都是摩拜、ofo和哈罗单车,属于公安机关发放牌照的单车品牌。这些“合法”进入南京的品牌中,是否都有牌照呢?

从现代快报记者实地走访调查来看,117辆有牌照,161辆无牌照,也就是说,无牌的比例近六成。而根据南京市相关规定,无牌互联网租赁自行车要被清拖,同时,哪怕是是有牌照,如果存在乱停放行为的话,也要被清拖。

采访过程中,现代快报记者看到并没多少人会查看是否有牌照。记者随机采访了一位骑车的市民,对方表示没太在意。“听说过这条新闻,但是没怎么注意。”这位市民说,他最关心的是共享单车是否好骑。现代快报记者了解到,对于骑行无牌无证共享单车的市民,交管部门主要是劝导为主,扣留车辆。骑车人不予配合的,将对车主进行处理。

南京藏着多处“单车坟场”,其中一处数万辆

现代快报记者了解到,目前在南京各个区基本都有专门堆放被清拖共享单车的扣车点,一些无牌及因乱停乱放影响道路秩序的单车就被集中存放在这些点上。

7月30日下午,现代快报记者来到了南京市鼓楼区一处扣车点。在这片宽阔的空地上,密密麻麻摆放着两大片共享单车。这些单车按照品牌排成一列列,红的是摩拜、黄的是ofo、蓝的是哈罗,还有数量不少的已经倒闭的酷骑单车,虽然品牌众多,基本上摆放得还算整齐。放眼

望去,估计有数万辆。在建邺区缤润汇附近一处场地,共享单车看起来就没那么“幸运”了。摩拜、哈罗、ofo、酷骑、快兔、小蓝杂乱地摆放在,有些已经被荒草“吞没”,还有多个堆放点,单车摞成了两三人高,一些车子已经被压得变形。

南京有多少这样的扣车点?现代快报记者从共享单车公司运营人员处获悉,南京目前这样的扣车点超过了10处,仅摩拜单车一家被扣押的数量就超过了3万辆。



街头经常见到这样倒在地上的共享单车

无牌车要清拖 可清拖之后如何处理

至于多出来的30多万辆共享单车,是否就是现代快报记者所调查的两种情况?目前相关部门并未给予回应。

在采访中,现代快报记者了解到,对于被清拖的共享单车,暂时还没有处置细则。据悉,目前南京各区停车管理等部门都采取的半小时响应机制,将单车共享企业拉入微信群内,如果发现乱停乱放的情况以及无牌车,就进行清拖、保管,然后单车公司再前往领取。各区领取方式不同,有些区是要求单车企业承诺具体的运维方案。建邺区则是采取打分考核的方式,排名靠前的单车企业可以优先领取车辆。

一位南京停车管理人员表示,他感觉这段时间共享单车总体数量要比过去减少了不少,他们的管理压力也比去年十几家单车公司进驻高峰期要小了不少。但是一年多时间以来,共享单车清拖量越来越大,每个区找的暂存区域都已经车满为患。此外,经过一年多时间,不少共享单车企业已经退出南京市场,这些退市车也成为了无人认领的僵尸车。

一位业内人士坦言,目前他们也很困惑,清拖了那么多车辆,尤其是退市车辆,不知道接下来该怎么处理。这名业内人士表示,因为城管部门对车辆没有实施报废的权利,就只能暂存,但是城市闲置空间毕竟是有限的。目前南京还没有无人认领共享单车处置流程的细则,所以这些单车只能一直存放在那。

违法停车 将被纳入失信黑名单

自共享单车落户以来,江苏也一直在探索积极的管理方式。今年省两会期间,就有不少代表、委员提出一些建议和意见。此次,省住建厅在回复政协委员提案时表示,目前省内各地城市公安交警部门会同交通、城管等部门探索推出了一系列工作举措,比如督促相关企业加强车辆停放管理,办理车辆登记上牌手续;加强执法管理,依法清拖未登记上牌共享单车,严查闯红灯、占用机动车道行驶、逆向行驶等交通违法行为等。

下一步,相关部门还会继续强化部门协作,会同相关部门建立定期会商机制,共同研究规范共享单车企业运营模式、管理措施和车辆投放计划,督促做强线下运维团队、推进信用积分管理、强化交通宣传引导,落实交通安全主体责任,提升服务管理水平。其次,加强技术支撑。会同相关部门,委托专业院校和共享单车企业,共同研究制定共享单车停放区域技术规则,统一停车区域设置标准,促进停放管理科学化、规范化、标准化。

此外,继续深化信用体系建设,将共享单车骑行人交通违法行为纳入社会诚信内容,对违法停车、恶意损毁车辆等行为,纳入失信黑名单,实施联合惩戒。